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ELÔSZÓ
Az Országos Területi Helyzetkép korábbi kiadásait kísérô szakmai és közérdeklôdés igazolta, hogy komoly igény 
van Magyarországon a tényszerû, területi szemléletû tájékoztatásra. Az igény kielégítését szolgálja ez a kiad-
vány is, amelyet a 2008 óta idén immár harmadik alkalommal vehet kezébe az Olvasó.

Az Országos Területi Helyzetkép 2010 részletes képet ad Magyarország térszerkezetérôl, segíti az ország 
társadalmi, gazdasági és környezeti állapotának széles körû megismerését. Az ágazati fejlesztésekkel és a 
területfejlesztéssel foglalkozó szakembereken kívül ezért az érdeklôdô nagyközönség figyelmére is érdemes, 
mind itthon, mind a határon túl. Ennek érdekében – az elôzô kiadásokhoz hasonlóan – angol nyelven is elérhetô 
az országjelentés.

A 2011 elsô félévében esedékes magyar EU-elnökség, valamint az Unió Területi Agendájának és Terület-
fejlesztési Perspektívájának − magyar szakpolitikai koordinációban zajló – felülvizsgálata is alátámasztja a 
kiadvány azon törekvését, hogy az egyes térségek eltérô fejlôdési potenciálját feltárja, bemutassa. A fejlôdést 
elômozdító területi folyamatok ugyanis elválaszthatatlanok az európai trendtôl, s hatásuk van a közösségi re-
gionális politika alakítására is. 

Az Országos Területi Helyzetkép a területi különbségek bemutatásával hozzájárulhat az Új Széchenyi Terv 
pilléreinek körültekintô továbbtervezéséhez, az egyes térségekben tervezett, az egyedi adottságokra épülô be-
avatkozások meghatározásához. Egyúttal a kiadvány információs bázisa és monitoring rendszere elôsegítheti 
az Új Széchenyi Terv eredményeinek, hatásainak nyomon követését is, a területi folyamatok rendszeres és 
részletes vizsgálatával, értékelésével. 

A szerkesztôk
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BEVEZETÔ
A harmadik alkalommal megjelenô Országos Területi Helyzetkép célja a statisztikákon alapuló, tényszerû és 
pontos tájékoztatás arról, hogy az ország területi jellemzôi alapján:
− milyen Magyarország pozíciója az Európai Unión belül; 
− milyen területi kép rajzolódott ki az ország egészét tekintve; 
− milyen a hazai régiók helyzete egymással összehasonlítva és mekkorák a különbségek;
− melyek a régiókba jutó hazai és európai uniós támogatások fôbb jellemzôi;
− milyen az Országos Területfejlesztési Koncepcióban meghatározott fejlesztési térségtípusok helyzete.

A kiadvány a 2008-as évre vonatkozóan közöl átfogó területi információkat, tömör, lényegre törô elemzések 
segítségével. Logikusan illeszthetô olyan fontos, szintén 2010-ben elkészült területfejlesztési döntés-elôkészítô 
dokumentumok sorába, mint a területi folyamatok alakulásáról és a területfejlesztési politika érvényesülésérôl 
szóló Országgyûlési Jelentés, vagy az Országos Területfejlesztési Koncepció Felülvizsgálata. 

A kiadvány megállapításai az Országos Területfejlesztési és Területrendezési Információs Rendszer (TeIR) 
adataira támaszkodnak, módszertanilag pedig a 2008-2009-ben megújított Területfejlesztési Megfigyelô és 
Értékelô Rendszeren (T-MER) alapulnak. Idén − kiemelt aktualitásként − a kiadvány elsô fejezetében a magyar-
országi területi monitoring és értékelô tevékenységet egységes keretbe foglaló, a TeIR és T-MER rendszerekre 
épülô, a területi monitoringról szóló 37/2010. (II. 26.) Kormányrendelettel foglalkozunk. Ennek keretében 
nemcsak a rendelet ismertetésére, hanem az új jogszabályból következô aktuális területi monitoring és érté-
kelési feladatok bemutatására is sor kerül.

Arra törekedtünk, hogy az ország térségeinek állapotáról megjelenített kép kellôen informatív legyen, ugyan-
akkor továbbra is a lehetô legolvasmányosabb és a szemléltetô eszközök széles tárházát felvonultató, színes 
formában jusson el az olvasóhoz. A valós helyzet bemutatásához néhány esetben szükség volt az elôzô évhez 
képest jelentkezô markáns változások szemléltetésére, amelyet a korábbi évek adatainak, tendenciáinak felvil-
lantásával, és a rövidtávon jelentkezô változások irányának térképi illusztrálásával próbáltuk elôsegíteni.

Az új „Országos Területi Helyzetkép” megalapozását képezô részletes háttéranyag, valamint a kiad-
vány magyar és angol nyelvû változata a VÁTI Nonprofit Kft. által üzemeltetett www.terport.hu, valamint  
a www.ngm.gov.hu és a www.nfm.gov.hu honlapokon teljes egészében megtalálható.

Prof. Dr. Cséfalvay Zoltán
stratégiai államtitkár

Nemzetgazdasági Minisztérium

 
Dr. Molnár Ágnes

fejlesztéspolitikai koordinációért felelôs államtitkár
Nemzeti Fejlesztési Minisztérium

Dr. Horváth Endre
gazdaságfejlesztésért felelôs helyettes államtitkár

Nemzetgazdasági Minisztérium

Dr. Nyikos Györgyi
fejlesztési ügyekért felelôs helyettes államtitkár

Nemzeti Fejlesztési Minisztérium
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A KöZpONTI TERüLETI MONITORING ÉS ÉR-
TÉKELô RENDSZER KIÉpüLÉSE, EREDMÉ-
NYEI ÉS AKTUÁLIS FELADATAI

A területfejlesztésrôl és a területrendezésrôl szóló 
1996. évi XXI. törvényben (Tftv.) a jogalkotók már a 
hazai modern területfejlesztés alapjainak megterem-
tésekor a területpolitika egyik legfontosabb céljaként 
határozták meg a területi társadalmi, gazdasági és 
környezeti folyamatok rendszeres megfigyelését és 
értékelését. A mindenkori területfejlesztési központi 
irányítás törekedett arra, hogy elvégeztesse a terve-
zést támogató, alapvetô területi elemzô és értékelô 
vizsgálatokat. Ennek megfelelôen megszületett a 
magyar területfejlesztési politika alapdokumentu-
ma, az 1998-ban elfogadott, Országos Területfej-
lesztési Koncepció (OTK). Ennek megalapozáshoz, 
majd érvényesüléséhez rendszeresen készültek az 
egész ország területi folyamatait elemzô, értékelô 
jelentések, területi kutatások és elemzések. Ezek 
hozzájárultak a területpolitikai célok teljesülésének 
vizsgálatához, a területfejlesztési eszköz- és intéz-
ményrendszer eredményességének növeléséhez. A 
beszámolók közül legnagyobb jelentôségû a területi 
folyamatok alakulásáról és a területfejlesztési politi-
ka érvényesülésérôl szóló − négyévente készülô és 
az Országgyûlés elé benyújtandó − jelentés, amelyet 
elôször 2001-ben, majd 2005-ben, legutóbb pedig 
2010-ben készítetett el a szakminisztérium. A jelen-
tés alapvetô feladata a területi folyamatok részletes 
értékelése, az OTK felülvizsgálatának megalapozása, 
és a területfejlesztés eszköz- és intézményrendsze-
rének átfogó vizsgálata. E tevékenység elvégzéséhez 
azonban szükség volt megfelelô szakmai háttérrend-

szerek, szabályozó joganyagok kialakítására és az 
összehangolt szakmapolitikai törekvések tervezési 
rendszerbe illesztésére.

Már a Tftv. elfogadása után egy évvel, 1997-ben 
létrejött az Országos Területfejlesztési és Területren-
dezési Információs Rendszer (TeIR), amelynek tartal-
mát és mûködését a területfejlesztéssel és a terü-
letrendezéssel kapcsolatos információs rendszerrôl 
és a kötelezô adatközlés szabályairól szóló 31/2007 
(II.28.) Kormányrendelet szabályozza, amelyet 2010-
ben a 65/2010. (III. 18.) Kormányrendelet módosí-
tott.

A központilag koordinált területi értékelési feladatok 
módszertani eszközkészleteként – a TeIR-re mint in-
formációs rendszerre, és annak adatbázisára épülve 
– 2001-tôl egy országos hatáskörû területi értékelési 
módszertan kidolgozása kezdôdött meg. 2003-ban – a 
négyéves országgyûlési jelentés metodikai megalapo-
zásaként – elkészült a Területfejlesztési Megfigyelô és 
Értékelô Rendszer (T-MER), amelyet a TeIR-rel együtt 
− a területfejlesztési szaktárca háttérintézményeként 
a tárca iránymutatása alapján – a VÁTI mûködtet. 
A T-MER a területi folyamatok és a területfejlesztési 
politika eredményességének mérésére, elemzésé-
re, értékelésére szolgáló módszertani eszközkészlet 
illetve folyamatmodell. A rendszer fontos feladata az 
országgyûlési jelentések támogatása, ugyanakkor a 
tematikus területi értékelések, a fejlesztési források 
területi értékelésének is legfontosabb hazai módszer-
tani útmutatója, indikátorgyûjteménye és értékelési 
modellje. 2003-ban és 2008-ban a T-MER megújítá-
sára is sor került és ezt követôen − a TeIR-en belül 
− megkezdôdött egy önálló számított indikátorokat tar-
talmazó T-MER informatikai modul kialakítása is.
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E szakmapolitikai döntéstámogató rendszerek tá-
mogatásával a területpolitikai szakirányítás évek óta 
országos hatókörû területi elemzéseket, értékelése-
ket készített illetve koncepciókat, módszertanokat 
dolgoztatott ki. Ezek közül − a teljesség igénye nélkül 
− a legfontosabbak: 
  Éves, illetve négyéves rendszerességgel készültek 

a területi folyamatok alakulását bemutató, illetve a 
területfejlesztési politika érvényesülését értékelô je-
lentések.
  A területfejlesztést közvetve és közvetlenül szolgáló, 

állami támogatási rendszerekrôl szóló átfogó terü-
leti értékelés, amely 2004 óta évente az Országos 
Területfejlesztési Tanács számára készül.
   A hazai területfejlesztési forrásokra vonatkozóan 

a szakminisztérium − az elsô OTK elfogadása óta 
− éves rendszerességgel beszámolt az Országos 
Területfejlesztési Tanácsnak a területfejlesztés de-
centralizált forrásainak felhasználásáról. 
   Az OTK megvalósulásának, a térségi, regionális 

programok értékeléséhez kapcsolódva 2008-ban 
elkészült a fejlesztési programok − valós szakmai 
teljesítményét területi és területpolitikai összefüg-
gésekben vizsgáló − területi kohéziós jelentések 
módszertana, illetve 2009-ben az errôl szóló elsô 
jelentés is.
   2009-ben elkészült a 2004-2006-os idôszak ha-

zai és uniós fejlesztési forrásaira vonatkozó 8 té-
materületet érintô kistérségi szintû hatáselemzés, 
amelynek elsô eredményei 2009-ben megjelen-
tek a 2003 és 2007 közötti területi folyamatok 
értékelésérôl szóló országgyûlési jelentés tervezet 
háttéranyagában. 
   Rendszeresen készültek vizsgálatok az ágazati po-

litikák területi tartalmáról, illetve az egyes területi 
célok, ágazati programhoz való illeszkedésérôl.

  Készültek módszertanok egy-egy térségtípus rész-
letesebb elemzésére (például leghátrányosabb tér-
ségek), egy-egy ágazat, vagy ágazatközi tématerület 
területi kutatásának, értékelésének megalapozásá-
hoz, melyek alapján  értékelô dokumentumok szü-
lettek (például foglalkoztatás, klímavédelem és meg-
újuló energiák témakörben).
   A területi tervezés folyamatára, tervdokumentuma-

inak elôzetes értékelésére a 2/2005. (I.11.) Korm. 
rendelet kibôvítette a tervezési folyamatot azáltal, 
hogy 2005-tôl minden fejlesztési tervre vonatko-
zóan kötelezôvé tette a Stratégiai Környezeti Vizs-
gálat (SKV) lefolytatását. Ennek keretében számos 
területi tervezési dokumentum elôzetes környezeti 
vizsgálatára sor került, ennek támogatására terüle-
ti SKV módszertanok készültek.

A területfejlesztési szaktárca egyre nagyobb hang-
súlyt fektetett az értékelési eredmények nyilvános-
ságára, melynek következtében az utóbbi években 
megnôtt a tájékoztató jellegû szakmai kiadványok szá-
ma. Megjelent a területi folyamatok évenkénti vizsgá-
latát és a területfejlesztés új eredményeit bemutató 
Országos Területi Helyzetkép, egy − a területi kohézió-
ról szóló − kézikönyv, és a hazai decentralizált terület-
fejlesztési támogatási rendszer 1996-2008 közötti 
idôszakáról szóló átfogó értékelési munka. Elindult a 
területi éghajlatváltozásra vonatkozó sérülékenységi 
vizsgálatokra alapozott négyéves területfejlesztési 
szakmai program is.

A területfejlesztési törvény 1999. évi módosítása, 
− a jogszabály 27. § (1) bekezdésének h) pontja − ér-
telmében felhatalmazást kapott a Kormány, hogy ren-
deletben állapítsa meg a területi monitoring rendszer 
feladat- és hatáskörét illetve szervezeti és mûködési 
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rendjét. Ugyanígy tett az új Országos Területfejleszté-
si Koncepcióról (OTK) szóló 97/2005. (XII.25.) OGy. 
határozat is, amely kimondta, hogy szükség van a terü-
leti monitoring és értékelési rendszer kialakítására. E 
felhatalmazás alapján a területi monitoring és értéke-
lési rendszer erôteljesebb intézményesítése, tovább-
fejlesztése és jogszabályi megalapozása érdekében a 
területfejlesztésért felelôs szakminisztérium 2007-
2008 folyamán elkészíttette a területi értékelések új 
rendszerére és feladataira vonatkozó javaslatát, az 
ún. Területi Értékelési Rendszer (TÉR) koncepcióját. 
Ebben meghatározták a területi monitoring és érté-
kelési rendszer kialakításához szükséges kereteket, 
alapelveket, lehetséges fejlesztési feladatokat, illetve 
a mûködtetéshez szükséges intézményi és eszköz-
rendszeri feltételeket. A TÉR koncepciójának megter-
vezése után elindult a területi monitoring jogszabály 
elôkészítése, amely 2009-ben folytatódott. Ezzel pár-
huzamosan zajlott a T-MER rendszer felülvizsgálata 
és megújítása is. 2008-ban megkezdôdött a rendelet 
elôkészítése is, és 2010-ben elfogadta a kormány a 
területi monitoring rendszerrôl szóló 37/2010. (II. 
26.) Korm. rendeletet. A jogszabály meghatározza az 
egyes területi szinteken mûködô monitoring bizottsá-
gok feladatait, illetve a felelôsségi körükbe tartozó ér-
tékelési dokumentumok körét.

A rendelet évtizedes hiányt hivatott pótolni, de szá-
mos pozitív, és új szakmapolitikai elem is fellelhetô a 
jogszabályban. 
   A területfejlesztési törvény alapján megjelennek az 

egyes területi értékeléstípusokra éves, vagy akár 
több éves idôszakokra vonatkozó országos és tér-
ségi területi jelentések, a területfejlesztést közvet-
lenül és közvetetten szolgáló hazai, az Európai Unió 
által társfinanszírozott, valamint egyéb nemzetközi 

pénzeszközök felhasználását bemutató jelentések, 
illetve a nemzetközi és a határ menti területfejlesz-
tési és területrendezési tevékenységet bemutató 
jelentések.
  A területfejlesztési tevékenységek mellett rögzíti a 

területrendezésre vonatkozó egységes monitoring- 
és értékelési feladatokat.
  Elôírja a fontosabb területi és ágazati szakpolitikai 

dokumentumok (tervek és programok) elôzetes, 
közbensô és utólagos területi szempontú értékelé-
sét, köztük az Országos Területrendezési Terv vizs-
gálatát is.
  Meghatározza, hogy a területi monitoring és ér-

tékelési eljárásoknak a TeIR adatbázisán és alkal-
mazásain, illetve a T-MER módszertanán kell ala-
pulniuk, ezáltal egységes keretet adnak a területi 
monitoring tevékenységeknek.
  A jogszabály létrehozza az országos, kiemelt térsé-

gi, regionális és megyei területi monitoring bizott-
ság intézményét, melyek – a regionális monitoring 
bizottság kivételével – a létezô területi intézmény-
rendszerekhez kapcsoltan, annak keretein belül 
mûködnek.
  Elôírja a területi értékelési jelentések kötelezô doku-

mentálást.

A hazai területi monitoring és értékelési rendszer 
számos módszertani, eszközrendszeri, és konk-
rét értékelésekben megvalósuló pozitív eredményt 
tud felmutatni, amely intézményesülése révén − a 
37/2010. (II. 26.) Korm. rendelet létrehozásával − új 
szakaszba lépett. 

A közeljövô fontos kihívásai közé tartozik a térségi 
monitoring rendszerek kialakítása, mûködtetése, a 
központilag koordinált értékelések ütemezett meg-
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valósítása, az értékelési rendszert támogató esz-
köz- és intézményrendszer új feladatok ellátására 
való felkészítése és magas színvonalú mûködtetése, 

illetve az értékelési eredmények szélesebb körû nyil-
vánosságra hozatala és a szükséges jogszabály al-
kotás.

ORSZÁGOS TERÜLETI HELYZETKÉP
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